

闽南网7月1日讯（闽南网记者 尤燕姿 洪泓塬

文/图/视

频）“小时候，每

到正月十五闹元宵，我们要从村里骑

自行车到泉州

城里看花灯，几十年过去了，如今，我们这里也成了城市的中心，在家门口就可以赏花灯……” 51岁的魏献辉感慨近年来城市的发展和变化。

作为泉州市丰泽区城东街道西福社区党委第一书记，又是土生土长的西福人，魏献辉对西福有着深厚的感情。特别是几十年来，传承着魏氏家庙中的家风家训，让一代又一代的西福人发奋进取，清廉忠孝。

西福社区位于城东街道

，周边是国道324线、城东街、鹤山路，连接沈海高速泉州出口，交通便利，高楼林立，已形成了15分钟的生活购物休闲娱乐为一体的时尚生活圈。

高速入口处的“西福”石刻

原住民都姓魏，是唐名相魏征后代

西福社区的历史源远流长，可追溯至南宋

末年。老人协会会长，64岁的魏跃建介绍，西福社区的原住民都姓魏，是唐名相魏征公的后代。

相传，魏九郎，南宋末年人，乃唐名相魏征公之二十三世孙，原居莆田魏塘，入元，元兵攻陷兴化城，魏氏节举蒙难，九郎逃入泉州，肇居城东西福村。

而位于西福社区的魏氏家庙，始建于明朝

永乐年间，为魏九郎的四世孙安公所建。历年来修缮多次，2008年因城市扩建道路需要，依原貌将家庙迁建于社区的前黄埭，并配套建设了灯光球场、戏台、魏氏宗祠、以及老人活动中心，建成了如今的民俗文化广场。

硬山顶、燕尾脊，红墙红筒瓦，保留明代建筑风格的魏氏家庙，承载诸多历史、人文、艺术、建筑、民俗等信息，于2001年6月被列为泉州市级文物保护单位。

指着家庙门上的一副对联“西周

钜鹿光先世，福地眠牛裕后昆”，魏献辉说，“我们的祖先当时来到西福村，觉得这个地形像一头沉睡的牛，是一个‘福’地，便扎根此地。”

魏氏家庙

魏氏家庙，代代传承着魏征的精神

魏氏一族名人辈出家规弘扬廉洁忠孝

一代代西福人传承接力，弘扬魏征文化。

西福魏氏一族，自明代至清代后期，考中文武进士、举人者，以及担任过县令以上的乡贤

就有10多人。

例如明代爱民廉臣魏元翼、

清代为国捐躯将领魏士曾、魏文侯

，以及当代热心家乡事业的乡贤魏金国、魏腾雄、魏文枢等人。

而悬挂在家庙中的“魏氏家规”，其主旨是勤学不辍、涵养正气、心存忠孝、做人踏实、诚信友善、感恩正直、勤俭持家。便是让一代代西福人发奋进取，廉洁忠孝的精神支柱。

说到魏氏宗亲，魏跃建颇为自豪，他说，1999年筹建魏氏宗亲会时，许多乡贤自发出资出力，到全省乃至全国各地、甚至是海外，寻找魏氏血脉。

2003年，魏氏宗亲会在省民政厅挂牌成立，多年来，一批又一批海内外寻亲的人群，手持族谱前来寻根，拜祖归宗，魏氏宗祠成了维系宗亲血脉的重要纽带。

每年冬至，村民们便会准备好几十碗的供品，来祠堂祭祖，好不热闹。

西福社区魏氏族谱

魏氏家规

村落变城市中心 宜居又幸福

如今，西福社区主要有学府上城、西

福花苑、碧桂园、阳光城

等楼盘，还有城东商城以及马上要竣工的奇龙物流园。社区周边是泉州高速入口、国道324线及城东街等交通要道。15分钟步行半径内，还有世界城、海峡体育馆等综合体及运动场所。

2003年，西福村改为西福社区。2006年，随着城市建设的需求，村庄开始征迁建设，林立的高楼建起后，社区居民以发展第三产业为主。

小区娱乐健身设施

社区党支部书记、居委会主任

魏树文，去年刚当选，今年34岁。他介绍，如今，西福社区常住人口2350多人，加上外来买房的群众，共7000多人。社区里的鹤山小学，已近百年历史，培养出一批又一批的家乡人才。

“社区有一种延续，下一代孝敬上一代的家风很好，老人家基本上都和儿女们住在一起，享受天伦之乐……”魏跃建和老伴，与儿子一家住在学府上城，从国企退休后，他就在家帮忙照顾孙女，去年当选西福社区老人协会会长。

他说，以前还没拆迁时，村民都觉得要有一处有天有地属于自己的房子。如今拆迁后搬进了小区，小区里的各种配套非常齐全，有健身器材、休闲广场，“楼下就是便利店、药店、超市，走路15分钟就可以到海峡体育馆，小区出门左拐就是高速入口，多方便啊……”

老人协会会长魏跃建接受采访

孩子们在小区里玩耍

生活水平提高，城市也越来越宜居，大家更注重生活品质。魏献辉作为第一书记，见证了西福社区的发展变化，他说，社区的楼盘多，如今面临最突出的问题是小区的物业管理水平，大家的生活方式在改变，意识在提高，服务人员也要转变思路，以服务促管理，才能让社区居民有幸福感和获得感。

今后，社区工作的重心，是把党建+邻里中心建设好，为社区居民提供一个和谐安全，且有文化沉淀的居住环境。

魏献辉（右）走访小区物业

学府上城小区公园一角